



彭清华主持召开省委理论学习中心组专题学习(扩大)会强调 坚定走生态优先绿色低碳的高质量发展道路 加快推动四川经济社会发展全面绿色转型

华西都市报讯(四川日报全媒体记者 张守帅)10月25日,省委理论学习中心组召开专题学习(扩大)会,集中学习习近平生态文明思想和习近平总书记关于碳达峰、碳中和的重要论述,对建立健全我省绿色低碳循环发展经济体系等开展研讨。省委书记彭清华主持会议并讲话。他强调,要深入学习贯彻习近平生态文明思想和习近平总书记关于碳达峰、碳中和的重要论述,认真落实党中央、国务院关于做好碳达峰、碳中和工作的部署要求,完整准确全面贯彻新发展理念,进一步统一思想认识,理清发展思路,坚定走生态优先、绿色低碳的高质量发展道路,加快推动四川经济社会发展全面绿色转型,努力为国家实现“双碳”目标作出积极贡献。

会上,国家发展改革委有关负责同志就实现“双碳”目标、推动经济社会全面绿色低碳高质量发展作专题讲座;部分理论学习中心组成员围绕学习主题,结合分管联系工作作发言。

彭清华在讲话中指出,实现碳达峰碳中和,是以习近平同志为核心的党中央立足战略全局和长远发展作出的重大决策,必须以高度政治自觉和强烈使命担当抓好贯彻落实。党的十八大以来,习近平总书记统揽全局、站高谋远,围绕绿色低碳发展作出一系列重要论述,并在第七十五届联合国大会一般性辩论上向全世界宣布,中国力争2030年前实现碳达峰、2060年前实现碳中和。党中央作出这一重大

战略决策,是着力解决资源环境约束问题、实现中华民族伟大复兴的必然选择,是构建人类命运共同体的庄严承诺,展现出加快绿色低碳发展的坚定决心,彰显了主动承担全球环境保护责任的大国担当,具有重大而深远的意义。习近平总书记高度重视四川生态文明建设和绿色低碳发展,作出一系列重要指示、提出明确要求,赋予了四川维护国家生态安全、推动绿色低碳发展的重大使命,为我们提供了方向指引和根本遵循。四川作为中国最大的清洁能源省份,具备大力推动绿色低碳发展的现实基础和空间潜力。全省上下要深入学习贯彻习近平总书记重要指示精神,全面落实党中央、国务院部署要求,坚持把“双碳”工作纳入经济社会发展全局,加快形成节约资源和保护环境的产业结构、生产方式、生活方式、空间格局,在国家推进碳达峰、碳中和进程中体现四川担当、贡献四川力量。

彭清华指出,实现碳达峰碳中和,产业结构调整是关键,必须统筹做好重点行业领域减污降碳的“减法”和绿色低碳优势产业发展的“加法”。要坚持问题导向,深入开展重点行业领域减污降碳行动,工业领域要推进绿色制造,建筑领域要提升节能标准,交通领域要加快形成绿色低碳运输方式,严控“两高”项目盲目上马,淘汰退出低效落后产能,推动传统高耗能、高排放行业能耗逐步下降。要抢抓“双碳”战略机遇、发挥自身突出优势,重点培

育一批符合国家绿色低碳发展方向、奠定四川未来产业地位的战略性新兴产业,推动水风光一体开发、多能互补,建设国家天然气(页岩气)千亿立方米级产能基地,前瞻布局氢能、地热等新型可再生能源,加快发展锂电、晶硅光伏产业,推动清洁能源装备制造与服务融合发展,促进动力电池、新能源汽车等产业发展壮大,依托我省电子信息产业坚实基础打造全国大数据产业核心增长极,利用钒钛等资源优势打造世界级钒钛产业基地,推动清洁能源生产、支撑、应用全链条能级提升,加快形成集中布局、集群成链、集约高效的绿色低碳优势产业发展格局。实现碳达峰碳中和,科技创新是重要驱动和有力支撑,必须不断加强绿色低碳重大科技攻关和技术推广。要紧紧牵住科技创新这个“牛鼻子”,加快建设碳中和技术创新中心,聚焦低碳、零碳、负碳领域开展关键核心技术攻关,强化绿色低碳技术评估、交易和科技创新服务,支持创新成果转化,为新技术新产品创造更多应用场景,不断增强绿色转型发展的驱动力和竞争力,以科技赋能绿色低碳产业高质量发展。

彭清华指出,实现碳达峰碳中和,是满足人民群众对良好生态环境新期待的现实要求,必须把以人民为中心的发展思想贯穿全过程各方面。要坚持人民至上、以人为本,集中攻克老百姓身边的突出生态环境问题,持续打好蓝天、碧水、净土保卫战,扩大绿色低碳产品供给和消费,让

人民群众在绿水青山中共享自然之美、生命之美、生活之美。要持续抓实中央生态环保督察反馈问题整改,建立健全长效机制,主动回应群众关切,让老百姓实实在在感受到生态环境质量改善。要强化国土空间规划和用途管控,严守生态保护红线,稳定现有森林、草原、湿地、土壤、冻土等固碳作用,开展山水林田湖草沙冰一体化保护和系统治理,深入推进大规模绿化全川行动,巩固退耕还林还草成果,持续增加森林面积和蓄积量,不断提升生态系统碳汇增量。

彭清华强调,实现碳达峰碳中和,是对治理体系和治理能力现代化水平的一场大考,必须协调发挥有为政府和有效市场“两只手”作用。全省各地各部门要始终胸怀国之大者、省之大计,拿出踏石留印、抓铁有痕的劲头,科学制定时间表、路线图、施工图,层层压实责任,步步为营推进。要尊重规律,实事求是,先立后破,统筹把握碳达峰、碳中和时间节点和工作节奏,坚决避免不切实际的“运动式减碳”。要建立健全绿色低碳政策和市场体系,提升企业碳排放、碳资产管理能力水平,创新低碳价值实现路径。要大力宣传生态文明,增强全民节约意识、环保意识、生态意识,倡导简约适度、绿色低碳生活方式,营造绿色低碳生活新时尚。

省人大常委会、省政府、省政协有关领导,省法院院长、省检察院检察长,省直有关部门负责同志等列席会议。



中国共产党人的精神谱系

勤奋工作 踏实劳动 ——劳动精神述评

民生在勤,勤则不匮。

历史长河中,中华民族勤于劳动、勇于奋斗,创造出灿烂的文明,历经沧桑而生生不息。回望百年,在中国共产党坚强领导下,广大劳动者辛勤劳作、艰苦奋斗,谱写出“换了人间”的壮丽史诗。

习近平总书记在2020年全国劳动模范和先进工作者表彰大会上,精辟论述了劳动精神“崇尚劳动、热爱劳动、辛勤劳动、诚实劳动”的内涵。我们坚信,在新征程上,劳动精神必将激励全体劳动者用汗水浇灌收获,以实干笃定前行,谱写新的时代华章。

“社会主义是干出来的” ——劳动,通向伟大梦想

陕西北泥湾,延安大生产运动纪念碑静静矗立。碑身上,“自己动手、丰衣足食”八个大字遒劲有力。

抗日战争进入相持阶段后,由于日军的疯狂进攻和大规模“扫荡”,国民党顽固派的军事包围和经济封锁,陕甘宁边区及各抗日根据地财政经济发生极大困难,一度陷入没粮、没油、没纸、没衣、没经费的境地。

危难之际,党中央号召边区军民自力更生,克服困难。“力”在何处?在广大劳动者中!

一场轰轰烈烈的大生产运动在黄土高原开展起来——1941年春,迎着料峭寒风,三五九旅的战士们肩挎钢枪、手握镢头,挺进南泥湾垦荒。广大军民以高昂的劳动热情,将荒无人烟的“烂泥湾”变成庄稼遍地、牛羊成群的“陕北好江南”。

纺一根线、垦一亩荒,边区军民在逆境中自己动手、丰衣足食,顽强生存、英勇斗争。毛泽东指出“这是中国历史上从未有过的奇迹”。

劳动是推动人类社会进步的根本力量,是通向伟大梦想的进步阶梯。

社会主义是干出来的。从烽火连天的革命年代,到如火如荼的建设岁月,再到波澜壮阔的改革大潮,长期以来,在党的领导下,我国工人阶级和广大群众始终站在时代前列,用汗水和智慧奏响“咱们工人有力量”的主旋律——

老工人孟泰带领工友献交器材、刨开冰雪收集废旧零件,硬是没有花国家一分钱,建成鞍钢当时著名的“孟泰仓库”;产业工人许振超带领班组练就“一钩准”“一钩净”“无声响操作”等绝活,多次刷新集装箱装卸世界纪录;航天科技“嫦娥”团队勇于探索,成功研制我国第一颗月球探测卫星——嫦娥一号……一座座丰碑上,镌刻着不同时代劳动者只争朝夕、奋力拼搏、开拓创新的身影。

习近平总书记强调:“正是因为劳动创造,我们拥有了历史的辉煌;也正是因为劳动创造,我们拥有了今天的成就。”

“一切幸福都源于劳动和创造” ——劳动,书写精彩人生

这是一双特制的劳保鞋:鞋尖有钢板,底部有钢钉,鞋底约两厘米厚。不到两年,鞋底还是被磨平了。这双鞋,见证了柴闪闪“闪闪发光”的奋斗人生。

2004年,柴闪闪成为扛包裹的转运员,每天要扛3000多袋包裹。他干一行、

爱一行、精一行,靠着过硬的业务能力和吃苦精神,他成为全国邮政系统先进个人、上海市优秀青年突击队员、全国劳动模范,并当选全国人大代表。

外卖骑手宋增光、“拉面匠”韩木海买、“小砌匠”邹彬……一个个看似“开挂”人生的背后,无不洋溢勤于劳动、勇于奋斗的精神。

一切幸福都源于劳动和创造。回首奋斗路,是中国共产党带领工人阶级和广大群众,以劳动托起中国梦。在全面建成小康社会的伟大征程上,劳动者以脚踏实地的努力、毫不懈怠的拼搏,一步一个脚印迈向幸福新生活——

重庆市巫山县竹贤乡下庄村老支书毛相林率乡亲们历时7年,在绝壁上凿出一条8千米长的“绝壁天路”,带领群众摘掉贫困帽,走上致富路;“人民楷模”、太行山上“新愚公”李保国扎根太行山35年,用辛勤的劳动和科研成果把富裕和希望带给农民……

“全面建成小康社会,进而建成富强民主文明和谐的社会主义现代化国家,根本上靠劳动、靠劳动者创造。”习近平总书记强调。

“劳动开创未来” ——劳动,创新赋能奋斗

0.00068毫米的加工公差,意味着什么?这相当于头发丝直径的1/125,连数控机床都难以实现。

这不可思议的加工公差出自方文墨之手。这位航空工业沈阳飞机工业(集团)有限公司首席技能专家说:“开始很多

人说我不适合干这行,但我既然选择了,就一定要做到最好。”凭着追求“最好”的劲头,他不断挑战打磨精度的边界,让“文墨精度”名震业内。

一片钢板能够薄到什么程度?太钢集团不锈钢“手撕钢”创新研发团队不断给出新答案。

2018年,在经历700多次失败、攻克175个设备难题、452个工艺难题后,这支团队自主研发的0.02毫米“手撕钢”成功面世,有效破解了制约我国高精尖领域长远发展的材料难题;去年,团队再次突破极限,轧出了光如镜、质地硬、厚仅0.015毫米的“手撕钢”……

团队技术员廖席说:“创新是什么?是干别人干不了的,挑战不可能!”

劳动者的字典里没有“不可能”。无数像方文墨、太钢集团创新研发团队这样的劳动者及团队,以争创一流、勇攀高峰之志,赋予劳动精神丰富的时代内涵。

在2020年全国劳动模范和先进工作者表彰大会上,习近平总书记发出“努力建设高素质劳动大军”的号召,强调“要增强创新意识、培养创新思维,展示锐意创新的勇气、敢为人先的锐气、蓬勃向上的朝气”,为新时代劳动者指明了奋斗方向。

劳动开创未来,奋斗成就梦想。如今,在古老的神州大地上,梦想与希望扬帆启航,正向着第二个百年奋斗目标迈进。广大劳动者必将继续发扬伟大劳动精神,使出“一个汗珠摔八瓣”的干劲,以奋斗为笔、用汗水作墨,挥毫绘就美好生活新画卷。

据新华社